

山师附中六学生被国际名校预录取

“牛娃”的路不轻松,有兴趣有努力也得有家校支持

近日,省城的高中娃们捷报频传,牛津大学、剑桥大学、加州大学洛杉矶分校以及国际顶级的艺术学院等等,都在向山东的孩子伸出橄榄枝。他们何以成为迈入顶级学术殿堂的人?齐鲁晚报记者与众多“牛娃”们交流发现,这些孩子有的沉稳低调,有的活泼自信,但有着鲜明的共同点:他们在成长的道路上发现了自己的兴趣,并持之以恒地努力着;他们爱好广泛,大多能力全面,而家庭和学校为他们提供了发现自己、发展自己的土壤。

▶山师附中这几个高三学生都已被国际知名大学预录取。

本报记者 周青先 摄



本报记者 徐洁
实习生 夏晨雨

成长中 发现了自我兴趣

3月29日,在山东师范大学附属中学,刚刚被国内外名校录取的六名同学齐聚,18岁女孩耿一格被牛津大学预录取,韩国女孩崔义元以国际生身份入围清华大学,周子怡收到美国13所艺术院校的录取通知书,“架子鼓男孩”张驰将进入英国北方皇家音乐学院圆梦……

留学热持续升温,但近年来进入国外艺术学院深造的仍然不多。“架子鼓男孩”张驰说,他从五岁半接触架子鼓就没有放下鼓棒,发现对鼓的热爱也属偶然,小时候,父亲带他去乐器店想让他学钢琴和萨克斯,但当他无意间坐在一套鼓前像

模像样地敲打的时候,发现了自己对鼓的喜爱,于是开始了漫漫习鼓路。

已收到美国13所艺术学院录取通知书的女孩周子怡,将赴美国ACCD艺术学院学习交互设计。周子怡说,她从小喜欢画画,但并不是美术生,起初她考入山师附中国际部,父母打算让她学习商科,但在高一时,她与同学组团参加一次比赛,负责设计环节,发现了自己的兴趣和天赋。

被牛津大学录取的女孩耿一格选择的纯数学专业,她写在“特长与爱好”一栏中的第一个词就是“数学”。耿一格说,小学时在奥数班中,她发现了自己对数学的兴趣,此后一直在数学学科学习精进,多次在数学竞赛中获奖,她最喜欢的放松方式还是做数独游戏。

“我是幸运的,我这么早就知道自己兴趣所在,所以我的努力就有了动力。”周子怡说。

坚持, 把兴趣变为目标

学习的路并不轻松,山师附中班主任曹立对他们的评价就是“特别能坚持”。

张驰在讲述自己习鼓的故事时说,尤其到了初中,学习时间紧张,而习鼓也迫切需要精进,压力很大,他周末时间拜师学艺练习,常常持续到深夜12点,等回到家大约凌晨1点,已经非常疲倦了,这样的练习一直持续到现在。

“刚开始我要学艺术,家人是不支持的。”周子怡说,她花了三个月的时间说服父母,终于获得父母的支持。准备美国各艺术学院录取时资源有限,周子怡就利用每次有留学的师哥师姐来校宣讲的机会主动结识,向他们请教,仔细研究各艺术院校的风格、专业排名以及录取偏好,并赴北京等地学习。

以国际生身份进入清华大学的崔义元是韩国女孩,小学二年级,当她来到中国时,仅会说一句汉语“我想上厕所”,如今,她在山师附中班级中成绩排在首位,年级前列。提起女儿的“拼”,妈妈李庚美既佩服又心疼,她说:“她从来没有迟到过一次,请过一次病假,经常加班加点学习,就连课间都排满了。”

家长倾囊支持, 学校平台宽厚

面对一众记者,耿一格感谢了父母的陪伴。她说,在数学的学习道路上,她时常感到压力巨大,“我自己的要求比较高,父母反而劝我不要定那么高的目标,妈妈从来不拿我与别人比,当我有失落、不自信时,她总能找到我的‘痛点’。”耿一格说,每逢重要考试等节点,在外工作的父亲无论如何都会赶回

来陪伴,从未缺席,无形中给了她巨大的精神支持。

曹立老师说,如果细细探讨这些孩子成才的经历,会发现家庭教育在他们成长中的作用非常关键,以耿一格来说,努力和教养自然不必说,即使在遇到挫折时,她也不会暴躁、乱了方寸,抗挫力非常强,会很快地自我调整过来,这些东西很大程度上来源于他们的家教、家风。

“有了兴趣才会有内驱力。”山师附中党委书记谭英海说,将来的高考改革方向也意味着,一个学生在进入高中时,就应该思考“我想干什么、我能干什么、我该怎样做”三大问题,这也是教育对一个人的重要作用。山师附中成立了生涯规划指导中心,帮助孩子规划未来,学校还为学生提供宽广的平台,目前,学校有学生自发成立的50多个社团,鼓励他们多尝试、多参与、多发现。

小学生变身“小小卖报郎”

爱心义卖捐助贫困山区学生

本报4月1日讯(见习记者 潘世金 实习生 李莎莎)“阿姨,您买一份报纸吧,这是我们的10岁成长课程,也是一次爱心行动。”1日上午,济南市经五路小学四年级二班42名学生齐聚泉城路。他们戴着红领巾,变身“小小卖报郎”,向路人卖出手中的报纸。据悉,此次义卖报纸的金额将捐给贫困山区的孩子,此次活动也是该班10岁成长课程中的一个活动。

上午9点,学生拿着手中的报纸,自由组成小队,开始了卖报之行。学生张嘉桐卖出了10份报纸,她坦言自己的卖报过程遇到了一些小挫折。“刚开始有很多人拒绝我,感觉很尴尬。当卖出第一份报纸时发自内心的高兴,也从这次经历中体会到坚持的重要性。”

“我卖出了18份报纸,卖出第一份报纸时感觉很激动。”学生常珊表示,这是自己第一次参加报纸义卖活动,感觉这次活动很有意义。



爱心款将全部捐给山区小学。 本报见习记者 潘世金 摄

班级家委会会长张艳表示,家长们同样为本次活动做了很多贡献。“批发报纸、活动中的安全、后续的美篇制作都由家长完成。”张艳说,在这次活动中,孩子们通过和陌生人交流,在卖报纸的同时语言表达能力也得到了提高。

“今天的报纸义卖活动是

我们班10岁成长课程的第一个活动,希望通过这个活动,能让学生体会到家长赚钱的不易。”班主任张强表示,报纸义卖只是10岁成长系列课程的开始,后续还将带孩子前往长清的农村学校,而此次卖报的金额将作为公益基金捐献给那里的孩子。

“受助”大学生结对特殊儿童

本报4月1日讯(记者 郭立伟 通讯员 吕振 阚乐乐) 在世界自闭症关注日来临之际,山东建筑大学启动了针对自闭症儿童群体的帮扶项目“支援课堂”,并在济南星神特殊儿童关爱中心揭牌。

建立“爱心传递”实践基地。据介绍,“支援课堂”是一项由“受助”大学生发起的帮扶自闭症儿童的公益项目,服务项目的志愿者大都是受资助的在校优秀大学生,服务对象是以自闭症为主要群体的儿童。

济南一中学设馆推广经典阅读

本报4月1日讯(记者 徐洁 实习生 夏晨雨) 为在中学生中倡导经典阅读,3月30日,山东山大基础教育集团设立“三月文学生活馆”,这也是目前我省为数不多的中学文学馆。

3月30日,“三月文学生活馆”的第一堂讲座开讲,山

大附中优秀语文教师赵克芳带来了《读书,这么好的事》。“三月文学生活馆”由教师们管理运作,以讲座的方式推广文学经典阅读,他们希望能以此促进广大中学生阅读,使文学经典以贴近生活的方式“飞入寻常百姓家”。

国务院妇工委办到 东方双语实验学校调研

本报4月1日讯(见习记者 潘世金 通讯员 于萍) 近日,国务院妇工委办相关负责人深入济南市东方双语实验学校就“性别平等教育进课堂”项目做调研。

调研组参观了学校的“性别平等教育进课堂”成果展示,观摩了该校的性别平等教育展示课《男孩女孩快乐成长》。整堂课结构紧凑,内容新颖,得到了调研组的充分肯定。